

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. С. Будагов, Е. Г. Губарева, А. М. Колесников

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЕМ

В статье рассмотрены теоретико-методические основы стратегического управления предприятием, а именно проведён анализ существующего понятийного аппарата и концепции стратегического управления предприятием, предложено определение стратегии как проактивного воздействия на влияние среды. Рассмотрена сбалансированная система показателей как инструмент реализации стратегии. Предложена методика формирования сбалансированных показателей измерения эффективности предприятия, позволяющая не только получать оперативную информацию относительно изменений в среде предприятия, но и своевременно выявлять потенциальные угрозы, а также осуществлять сценарное прогнозирование дальнейшего развития объекта исследования.

Ключевые слова: стратегическое управление, модели формирования стратегий, классические модели стратегического планирования, сбалансированная система показателей

Малюк В.И., Силкина Г.Ю., Радаев А.Е., Данилов А.А.

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ НА ОСНОВЕ МОДЕЛЕЙ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ

В статье предлагается методика формирования экономико-математической модели, относящейся к классу моделей логистической динамики, её апробация на реальном проекте, реализованном одной из компаний Санкт-Петербурга.

Ключевые слова: экономико-математическая модель, модель логистической динамики, инвестиции в развитие предприятия, оптимальный объем инвестиций в проект, интервал рационального инвестирования проекта

Титова М.Н.

МЕНЕДЖМЕНТ ДИНАМИЧЕСКИХ КОНФИГУРАЦИЙ В ИНДУСТРИИ МОДЫ

Проведен анализ индустрии моды на ее ключевых сегментах. Показана роль инициации инновационного процесса в контексте модификации типов инноваций на шкале длинных волн. Отражены особенности и перспективы индустрии моды в XXI веке. Рассмотрены модели Bain & Co, McKinsey & Co, Mintel и авторские подходы Жан-Ноэль Капферер Бернар Кэтри. Для изменения конкурентного ландшафта индустрии моды предложена трактовка конфигурационного менеджмента на основе конфигураций драйвера / моды, ценностей и кастомизации, технологических изменений.

Ключевые слова: индустрия моды, конфигурация, иерархия, кастомизация, драйвер, инициация, инновационный процесс, технология, сервисная фабрика

Пермякова Д.В.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИНЖИНИРИНГА ИННОВАЦИЙ НА ПРЕДПРИЯТИИ

В статье рассматриваются возможные варианты трактовки термина «инжиниринг», а также раскрываются компоненты инжиниринговой деятельности - творчество и бизнес. Кроме того, для более четкого понимания специфики инжиниринга инноваций анализируется понятие инноваций и приводится их классификация.

Ключевые слова: инжиниринг, инновации, инновационная деятельность, инжиниринг инноваций, инновационный менеджмент, инновационный проект

Абрамова С.В., Сучалкина Е.А.

ОСОБЕННОСТИ УЧЕТА ОПЕРАЦИЙ ПЕРЕСТРАХОВАНИЯ ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА НОВЫЙ ПЛАН СЧЕТОВ

В статье рассматривается сущность операций перестрахования и особенности их

отражения в бухгалтерском учете в связи переходом страховщиков на новые отраслевые стандарты и план счетов.

Ключевые слова: *план счетов, стандарт, перестрахование, перестраховщик, перестрахователь, страховая премия, комиссия, тантьема, страховая выплата*

Финоженкова Н.А., Касаткин Б.П.

КОНЦЕПЦИЯ КООРДИНАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В ПРОЦЕССЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРОЕКТА ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА

Статья посвящена вопросам управления рисками производственных предпринимательских проектов, реализуемых в формате государственно-частного партнерства. В статье описаны основные принципы и особенности рисков такого партнерства. Авторами раскрыты необходимость и целесообразность формирования единой совместной системы управления рисками проекта ГЧП, дано ее определение. Выявлено, что для построения эффективной системы управления рисками ГЧП-проекта необходим постоянный контроль и координация действий партнеров. Предложена концепция координационной системы управления рисками реализации ГЧП-проекта на основе сигнальной системы выявления и предупреждения рисков с помощью мониторинга показателей риска, позволяющая своевременно выявлять и предотвращать проблемные ситуации без вмешательства в самостоятельные сферы деятельности партнеров. Для оценки рисков рекомендовано построить систему мониторинга рисков на основе ключевых показателей, соответствующих целям партнерства. Даны обобщенные принципы выбора таких показателей и представлен поэтапный алгоритм мониторинга их значений. Авторы делают вывод о том, что, следуя предложенной концепции управления рисками промышленного ГЧП-проекта, партнеры смогут эффективно управлять рисками с помощью разнообразных способов и методов, контролировать процессы, протекающие внутри проекта, и достигать поставленные цели.

Ключевые слова: *риск, риск-менеджмент, система управления рисками, мониторинг рисков, показатели риска, концепция управления рисками, производственное предпринимательство, государственно-частное партнерство*

Чигиринова М.В., Петрова И.Е.

ПРИМЕНЕНИЕ ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫХ МЕТОДОВ СТРАТЕГИЧЕСКОГО КОНСАЛТИНГА

В статье рассматривается пример практического применения инструментов стратегического консалтинга при принятии решения о корректировке стратегии фирмы в условиях падения спроса на предлагаемые услуги. Стратегический консалтинг позволяет привлечь компетентных специалистов, владеющих всей совокупностью инструментов и методов для определения путей выхода фирмы из кризиса и направлений ее развития.

Ключевые слова: *стратегия, консалтинг, развитие, диверсификация, бухгалтерские услуги, инструмент, матрица, рынок*

Вербин А.А., Вербин А.А.

СНОВА К ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ?

В статье анализируются дискуссии, идущие в западных странах, вокруг неоклассической экономической теории, преподавания ее в высшей школе и возможные последствия для преподавания данной экономической теории в наших вузах.

Ключевые слова: *неоклассическая экономическая теория, политэкономия, преподавание экономики, формализация понятия власть, власть и результаты экономической деятельности*

Абрамова С.В., Хиневич М.А.

ОСОБЕННОСТИ КЛАССИФИКАЦИИ ДОГОВОРОВ СТРАХОВАНИЯ ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА ОТРАСЛЕВЫЕ СТАНДАРТЫ

В статье рассмотрены вопросы классификации договоров страхования в связи переходом страховщиков на новый план счетов и отраслевые стандарты. Рассмотрен порядок определения страховых, инвестиционных, сервисных договоров, договоров с

негарантированной возможностью получения дополнительных выгод, договоров, содержащих производные финансовые инструменты и депозитные составляющие.
Ключевые слова: договор, условия, страховой риск, страховая выплата, страховая премия, депозит, производный финансовый инструмент

Жаров А.Г.

КЛЮЧЕВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ (KPI) В УПРАВЛЕНИИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬЮ ОРГАНИЗАЦИИ

В статье рассматривается важность ключевых показателей эффективности (KPI) в современных условиях хозяйственной деятельности. Помимо этого, произведена классификация KPI по целям, выделены объекты воздействия, а также определена роль KPI в формировании стратегии организации.

Ключевые слова: ключевые показатели эффективности, kpi, управление персоналом, управление организацией

Койтова Ж.Ю., Борисова Е.Н., Маценова Н.В.

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ УЧЕБНЫХ ПЛАНОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ

В статье представлены основные положения методики оценки эффективности учебных планов, которая позволяет определить соответствие количества ставок, рассчитанных по суммарной нагрузке учебного плана образовательной программы, количеству ставок научно-педагогических работников (НПР), рассчитанных по контингенту студентов. Для оценки эффективности учебных планов образовательных программ (ОП) предложены следующие показатели: коэффициент эффективности учебных планов, число студентов расчетное (эффективное), фактическое соотношение численности НПР и студентов по учебному плану, нагрузка расчетная по контингенту. Указанные показатели дают возможность оценить соответствие затрат на реализацию образовательной программы выделяемым субсидиям, определить минимальное число студентов, при котором при реализации конкретного учебного плана не будет превышено субсидируемое количество ставок, рассчитать учебную нагрузку на одну субсидируемую ставку и др. Анализ показателей является основой для дальнейшего расчета бюджета образовательной программы, оценки ее экономической эффективности и позволяет принимать управленческие решения по корректировке учебных планов, формированию потоков, планируемому набору студентов и пр.

Ключевые слова: учебные планы, ставка, контингент студентов, эффективность, нормативные затраты

ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

Сидоров А.М.

СОВРЕМЕННОСТЬ КАК ТРАВМА: ИСКУПЛЕНИЕ НИГИЛИЗМА В ТВОРЧЕСТВЕ С. БЕККЕТА

Статья посвящена исследованиям творчества С. Беккета в контексте истории современности. Современность в ряде концепций рассматривается как посттравматическая эпоха, пережившая небывало резкий разрыв с прошлым и кризис всех культурных и экзистенциальных ценностей, получивший в XIX веке наименование нигилизма. Различные явления культуры последних двух столетий можно рассматривать как варианты ответа на вызов нигилизма. Согласно С. Кричли и Д. Клейнбергу-Левину, произведения С. Беккета не только стоят в ряду наиболее глубоких постижений современной ситуации средствами литературы, но и воплощают парадоксальную возможность надежды на смысл в пострелигиозном и постметафизическом мире после «смерти Бога». Эта надежда связана с самим языком, в котором, несмотря на его сегодняшнее отчужденное и овеществленное состояние, живет «обещание счастья», нерелигиозного искупления бессмысленности существования.

Ключевые слова: беккет, современность, нигилизм, травма, язык, смысл, счастье

Юрьева А.В.

ФИЛОСОФСКИЙ И АРХИТЕКТУРНЫЙ АНАЛИЗ ПРОСТРАНСТВА. ИСТОРИЧЕСКИЕ

ПОДХОДЫ НА ПУТИ К СОВРЕМЕННОСТИ

В статье рассматриваются вопросы корреляции и взаимовлияния философского творчества и архитектуры как искусства. С возникновением и развитием первых крупных цивилизаций архитектура, помимо чисто утилитарного значения, призвана была решать важнейшие задачи организации пространства и мировоззрения. В античности понимание законов бытия и выработка классических канонов гармонии становятся предметом размышления и для архитекторов, и для философов. Последующее разрушение этих канонов в процессе эволюции европейской культуры приводит к собственной философии формообразования. Многие философские системы имеют символические аналоги в архитектурных стилях, что в очередной раз доказывает наличие глубоких связей и параллелизм этих явлений.

Ключевые слова: философия архитектуры, античная мысль, теория архитектуры, современные философские течения, эстетика, неклассическая архитектура

Хамаганова К.В.

ДИСКУРС БРЕНДА: СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЕ АСПЕКТЫ

Актуальность исследования обусловлена парадигмой рассмотрения дискурса бренда как инструмента социального взаимодействия. В статье рассматриваются некоторые аспекты философского осмысления дискурсивной природы бренда, актуализируется понимание дискурсивности бренда как его сущностной характеристики и практической необходимости. Автор предпринимает попытку корреляции философской сущности бренда с возможностями его дискурсивных практик и определения их коммуникативных возможностей.

Ключевые слова: бренд, философский концепт, дискурс, дискурс бренда, социальное взаимодействие, дискурсивные практики

Кислицына А.А., Белобородова А.Р.

ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК ИНСТРУМЕНТ КОММУНИКАТИВНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Статья посвящена рассмотрению роли и функциям современных цифровых технологий в коммуникативной политике государственной власти. Одной из ключевых проблем современных государств является недостаточная вовлеченность граждан в политический процесс, что негативно сказывается на уровне доверия к деятельности государственной власти в целом. Цифровые технологии используются современными государствами в различных направлениях коммуникативной политики. Новые каналы коммуникации государство-граждане представляют собой, в первую очередь, перечень правительственных ресурсов в сети Интернет, которые дают возможность наладить если не моментальную, то значительно более быструю, двустороннюю коммуникацию, поддерживают принципы информационной открытости органов власти.

Ключевые слова: государственная власть, политический процесс, цифровые технологии, web-ресурсы, молодой электорат, коммуникативная политика

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Резинкина Л.В., Дромова Н.А.

ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ГОТОВНОСТИ К ДИЗАЙН-ПРОЕКТИРОВАНИЮ СТУДЕНТОВ ТЕХНИЧЕСКОГО ВУЗА В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ФГОС

В статье анализируются исследования в области профессиональной готовности как понятия, характеризующего результативность подготовки современного специалиста, изложены и обоснованы структура, принципы и подход к её формированию, рассмотрены возможности и эффективность применения личностно-развивающего подхода в процессе подготовки студентов технического вуза к дизайн-проектированию в условиях реализации ФГОС.

Ключевые слова: дизайн-проектирование, профессиональная готовность, компетентность, дизайнер, ФГОС

Кочнева С.В.

ПРИМЕНЕНИЕ ЛИЧНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРЕПОДАВАНИИ ГУМАНИТАРНЫХ КУРСОВ

В современном педагогическом процессе идет смена образовательной знаниевой парадигмы. Создание условий для формирования профессиональных компетентностей требует корректировки традиционного подхода в преподавании и поиска активных педагогически целесообразных методов и технологий обучения. Необходимость замены вербальных приемов передачи знаний на приемы, обусловленные системно-деятельностным подходом, позволяет иначе проектировать учебный процесс, учитывая такие формы организации взаимодействия обучающихся, которые способствуют совершенствованию как профессиональных навыков, так и личностных качеств будущего специалиста. В статье представлен не только теоретический аспект личностно-ориентированных технологий (модуль, проект, кейс), но и практический опыт их применения автором. Это подтверждает мысль о том, что реализация одной и той же технологии, осуществляемой различными исполнителями, приведет, несмотря на точное исполнение инструкции даже в творческом ее преломлении, к разному результату, хотя и близкому к статистически определенному среднему значению, характеризующему избранную технологию.

Ключевые слова: педагогический процесс, личностно-ориентированный подход, технология, модуль, проект, кейс, инновации

Николаева Е.А.

ИНОЯЗЫЧНАЯ УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

В статье представлены методы совершенствования иноязычной профессионально-коммуникативной компетентности студентов факультета информационных технологий в рамках организации эффективной иноязычной учебно-исследовательской деятельности при использовании технологий проектов, кейсов, мастерских.

Ключевые слова: студенты факультета ИТ, иноязычная профессионально-коммуникативная компетентность, технология проектов, технология кейсов, технология мастерских, профессионально-ориентированное чтение, устная коммуникация, письменная коммуникация

Кочеток Н.Г.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МУЛЬТИСЕНСОРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ (НА ПРИМЕРЕ МУЛЬТИСЕНСОРНОЙ КОМНАТЫ)

В статье раскрываются особенности использования игровых мультисенсорных технологий для развития творческого потенциала младших школьников. Рассмотрены понятие креативности, ее трактовки различными учеными, а также условия ее развития в младшем школьном возрасте. Предлагается оригинальное средство реализации мультисенсорных технологий в форме игровой мультисенсорной комнаты.

Ключевые слова: творчество, творческий потенциал, креативность, мультисенсорные технологии, мультисенсорная комната, младшие школьники, развитие креативности, раскрытие творческого потенциала, программы по развитию креативности

Бурляева В.А., Семкина Е.Н., Чебанов К.А.

ДУАЛЬНАЯ СИСТЕМА ОБУЧЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ОТВЕТ НА ВЫЗОВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ПРЕИМУЩЕСТВА И ПРОБЛЕМЫ

В статье рассматривается дуальная система обучения в современной системе высшего образования как наиболее эффективная модель модернизации образования в условиях глобализационных трансформаций, а также способ реализации повышения темпов роста и прорыва в экономике, заявленного Президентом Российской Федерации В. В. Путиным в Послании Федеральному собранию в 2018 году. Осуществляется констатация явных преимуществ дуальной подготовки перед доминирующей системой образования, которая

детерминирована европейской идеологией неолиберализма и процессом глобализации. Также в статье анализируется спектр проблем, с которыми сталкиваются вузы при попытке реализации дуального обучения.

Ключевые слова: выпускник, высшее образование, всемирная торговая организация, глобализация, диверсификация, дуальное обучение, интернационализация высшего образования, наставник, производственная практика, профессиональное образование, работодатель, социальное партнерство, социальные трансформации, стажировка, транснациональные корпорации

Гусельникова Е.В.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РОССИИ

Спорт в XXI веке играет значительную роль в системе мировой культуры, усиливает свои позиции в российском обществе, влияет на социализацию и воспитание личности. Большая роль в развитии физической культуры и спорта отводится государству и государственной поддержке.

Ключевые слова: физическая культура, спорт, спортивная подготовка, воспитание, человеческий потенциал, стратегия, программа